
 Air pressure))الضغط الجوي ( ثةستانى هةوا)بةشى شةشةم 

 لةسةر بوةتةوة دريذَ كة هةوايةى ستونة ئةو كيَشى لة بريتية هةوا ثةستانى *
   طازى بةرطى ئاستى بةرزترين بوَ زةوييةوة

 الغلاف أعلى إلى الأرض سطح من الممتد الهواء عمود وزن هو الجوي الضغط)
 رِوبةر يةكةيةكى لةسةر كراو ئاراستة هيَزيَكى لة بريتية ثةستان ياخود (الغازى

 المسلطة القوة هو الضغط) دةريا، روِوى ئاستى لةسةر (2سم) لة برتيية كة
 (البحر سطح مستوى عند مربع بسنتمر تقدر المساحة وحدة على
 بن زياد طةرديلةكان ذمارةى ئةطةر هةوا طةرديلةى لة هاتوة ثيكَ ستونة ئةم

 كةميكرد طةرديلةكان ذمارةى هاتوو ئةطةر دةكات زياد هةوا ثةستانى ئةوة
   .دةكات زياد هةوا ثةستانى واتة ئةوة



(ضغط الجويقياس )ثيَوانةكردنى ثةستانى هةوا   
  (إناء) دةفريكى جيوة، بة (تورشلى) إيطالى زاناى تاقيكردنةوةى ثيَى بة دةثيَوريَت هةوا ثةستانى

  بوو داخراو سةريَكى بوو يةمةتر كة هيَنا شوشةيةكى لولة هات ثاشان بوو تيَدا جيوةى كة دانا
 رِووى ئاستى لةسةر تاقيكردنةوةكة قاثةكة، بوناو (قلب )كردةوة نخونى سةرةو جيوة لة ثرِبوو
 هةتا دادةبةزيَت جيوةكة ستونة كة كرد تيبَينى تورشلى ئةنجامدرا، (45) ثانى بازنةى لة وة دةريا

 (قيمة) بةهايةى ئةم تورشةلى بوَية (2إنج1) لةسةر كغم(7) بة يةكسانيشة كة سم،(76) طةيشتة
  ثةستانيكَ دةتوانيَت كة طازى بةرطة لة هةوايةية ستونة ئةو كةواتة .هةوا ثةستانى بةهاى بة دانا

   .سم(76) تا بكاتةوة بةرزى و بكات جيوةكة رِوى ئاراستةى
 يةكةيةكى بوَ بطوَرِدريَن دةبيَت ئةوة دوورين ثيَوانةكردنى يةكةى (انج سم،) كة وةلةبةرئةوةى *

 بارِ يةكةى كاتدا لةهةمان وة (بارِ) لة بريتية ئةويش هيَز بوَ (هندسي) ئةندازةى ثيَوانةكردنى
  بة يةكسانة طازييةوة بةرطى لة ئاراستةكراو هيَزى ئةوةى لةبةر طةورةية ثيَوانةى يةكةيةكى

 ثةستانةوة هيَزى لةرِوى زةوى رِوى جياوازيةكانى ئةوةى لةبةر وة ،(2سم1) لةسةر (بار1ِ)
 (مليبارِ 1000 = بار1ِ) -:كة  (مليبارِ) بوَ كرايةوة وردتر ثيَوةرة ئةم بوَية بضوكن



 كة ة(ملم760 ياخود سم76) بةرزيةكةى كة جيوةى ئةوستونة بةهاى كةواتة
 الضغط قيمة) ئاسايى ثةستانى بةهاى لة بريتية مليبار،(1013.3) بة يةكسانيشة
 لة و (س15) طةرما ثلةى دةرياو رِووى ئاستى لة ثةستانة بةهاى ئةمةش (الإعتيادي

 شيوَةية بةم بوَية (مليبار0.75ِ = ملم1) ئةوةى لةبةر وة .(45)  ثانى بازنةى
 دوو بةم بةست بةثشت ثيضَةوانةشةوة بة و مليبارِ بوَ مليمتر طوَرِينى بة هةلَدةستين
 -: خوارةوة هاوكيَشةى

 0.75÷ الضغط بالمليمتر = الضغط بالمليبار
 0.75÷  760= الضغط بالمليبار 

 1013.3= بالمليبارالضغط 
 0.75× الضغط بالمليبار = بالمليمتر الضغط 

 0.75×  1013.3= الضغط بالمليمتر 
 760= الضغط بالمليمتر 

 
 
 
 



 ئاميَرةكانى ثيَوانةكردنى ثةستانى هةوا 
 أجهزة قياس الضغط الجوي

 توَماركةر و جيوةى سةرةكى جورَى دوو لة بريتين هةوا ثةستانى ثيَوانةكردنى ئاميَرةكانى
   (الزئبقي البارومتر) جيوةى بارومةترى -1

  بةسةر كراوة دابةش (م1) بةرزييةكةى لةهةوا كراوة بةتالَ شوشةيةكى لولة لة ثيَكهاتوة
  دةفرة ناو بوَ كراوةتةوة نخون سةرةو كراوةية لايةكى و داخراوة لايةكى ثيَوانةدا، يةكةكانى
  رِوى هةواى كاريطةرى ذيَر دةكةويَتة جيوةكة ستونة كراوة بةرهةواى خراوةتة جيوةيةك

  وة دةبيَتةوة بةرز شوشةكة لولة ناو جيوةى بةرزبوةوة ثةستانةكة ثلةى ئةطةر جيوةكة دةفرة
  باروَمةترى خويَندنةوةى بةلام .دادةبةزيَت شوشةكة لولة ناو جيوةى بونةوةيشى نزم بة

  طةرما ثلةى لةسةر هةية طوَراِنكارييةك ضةند بة ثيَويستى وة نية كوَتاى خويَندنةوةى جيوةيى
  بةثيَى طورَِنكارى هةروةها ديَتةوةيةك، و دةكشيَت ساردبونةوة و بون طةرم بة جيوة ضونكة

  نيَوان لة جياوازة زةوى رِاكيَشانى هيَزى لةبةرئةوةى ليَية ويَستطةكةى كة ثانييةى بازنة ئةو
  بةرزايةكان كةلة ثيَوانانةى لةو  كردن طوَراِنكارى هةروةها كةمةرةى هيَلَى و جةمسةرةكان

  لةبةرزاييةكان ضونكة دةريا رِووى ئاستى لةطةل بكريَتةوة يةكسان ئةوةى بوَ دةكريَن توَمار
    دةدريَن ئةنجام تايبةتةوة خشتةى هاوكيَشةو لةرِيَطةى ئةمانةش دةبيَتةوة كةم ثةستان



(صورة بارومتر الزئبقي)ويَنةى بارومةترى جيوةيى   



 (باروكراف) باروَطراف -2 
 توَماركردنى ئوتَوَماتيكى بارومةترى يان ثةستان توَماركةرى بلَيَين ثيَى دةتوانين
 قةلَةميَكةوة بةهوَى ئةويش دةضيَت، تةرموطراف لة زوَر راِدةيةكى تا ثةستان،
 لةو ثيَضراوة كة كاغةزةى ئةو لةسةر دةكيَشَت بةيانى هيَلَيكى ويَنةى

 قةلَةمةكة كة لةرةلةرةى ئةو وة دةسورِيَتةوة خويَدا بةدةورى كة لولةكةى
 هةفتةيةكدا لةماوةى كة ثةستانةكةية لةرةلةرى كاغةزةكة لةسةر دةيكيَشَت

 كاغةزةكة كاتذميَرةكان، هةفتةو رِوَذةكانى سةر كراوةتة دابةش توَماركراوةو
 خةتى قةلَةمةكةش و دةسورِيَتةوة خوَيدا بةدةورى كة لولةكيَكةوة بة ثيَضراوة
 بةستراوةتةوة ئةمةش بةرزكةرةوةيةكةوة بة كةبةستراوةتةوة دةكيشََت لةسةر
 تةنكو رِوةكانيان كة لةهةوا كراو بةتالَ كانزايى نيمضة قوتويةكى بةضةند

 هبطت) دادةبةزن رِوةكان ئةوة بةرزبوةوة ثةستان ئةطةر (حساس) هةستيارن
 نزم ثةستان كة ثيَضةوانةشةوة بة وة بةرزدةبيَتةوة قةلَةمةكةش وةنوكى (وجهها
     .دادةبةزيَت قةلَةمةكةش نوكى و خوَيان شويَنى ديَنةوة قتوةكان رِوةى بوةوة

 



(صورة جهاز الباروكراف)ويَنةى ئاميَرى باروطراف   



(تغيرات الضغط الجوي)طوَرِاني ثةستانى هةوا   
  طويَرةى بة وة شويَن طويَرةى بة طوَرِانداية لة هةميشة هةوا ثةستانى

 لة تر وةرزيَكى بوَ وةرزيَكةوة لة شويَنيشدا لةيةك تةنانةت كات
 دةطوَرِيَن، تر كاتذميَريَكى بوَ كاتذميَريَكةوة لة تر رِوَذيَكى بوَ رِوَذيَكةوة

 بةهوَى ئةمةش ضركةش، و خولةك بةثيَى دةطوَرِيَت ثةستان تةنانةت
  بايةكانةوة هةواو بارستة جولَةى ئاو هةلمى و طةرما ثلةى طوَراِنى

 زوَرى بة ديَت هةوادا ثةستانى بةسةر كة طوَراِنكاريانةى ئةو رِودةدات،
 بيَتة دةكةويَت ريَِك بةدةطمةن داية(مب1027 – مب980) نيَوان لة

 .(مب1047) سةرو بكةويَتة يان (مب946) خوار



 دابةش بونى ستونى ثةستانى هةوا 
( التوزيع العمودي للضغط الجوى)  

 الإرتفاع كيلومتر  الضغط مليبار الإرتفاع كيلومتر 
 

 الضغط مليبار
 

0 1013 30 11.52 

2 795 40 2.78 

4 616 50 0.93 

6 472 60 0.35 

8 356 70 0.12 

10 264 80 0.03 

15 120 90 0.008 

20 55.21 100 0.003 



(التغيرات الضغط بالارتفاع) طوَرِانى ثةستان بةبةرزبونةوة  
 هةوايةى ستونة ئةو كيَشى لة بريتية ناوضةيةك هةر سةر هةواى ثةستانى برِى

 ضونكة بيتَ، زياتر برِةكة مردوو دةرياى رِوى لةسةر ئاسايية بوَية بةسةريةوةيةتى،
 وةلةبةر .دةكات كةم زوَرتريش بينةوة بةرز وةهةتا .زةويية رِووى بةشى نزمترين
 ئةو طويرَةى بة  هةية كشانى و ثةستاوتن تواناى طازيَكة كوَمةلَة هةوا كة ئةوةى

 بةرزى، ئاستى طوَرِانى بة دةطوَرِيَت ضرِيةكةى بوَية سةرى، دةكةويَتة ثةستانةى
 دةكات، كةم بةرزبينةوة هةتا زوَرترة نزمةكاندا ئاستة لة ضرِيةكةى

 كةم تيَكرِاى رِودةدات، ناجيَطير و ناريَِك بةشيَوةيةكى هةوا ثةستانى بونةوةى كةم *
 لةطةلَ دةكات كةم رِاستةوانة خيَرايية ئةو بةلَام خيَراية، خوارةوة ئاستةكانى لة بونةوة

  لة وة  (كم2) ئاستى ذيرَ لة هةوا ثةستانى برِى ى (%25) نزيكةى بةرزبونةوةدا،
  ئاستى ذيرَ لة ى (%75) برىِ وة داية،(كم5.5) ئاستى ذيَر لة ثةستان (50%)
 (%99.9) لة وة ةوةية،(كم16) ئاستى ذيرَ لة ى (%90) لة وة داية، (كم11)

 سةرةوة كيلومةترةى سةدان ئةو ثةستانى كوىَ بةلَام داية، (كم50) ئاستى لةذيرَ
     .ميليبارِ لةيةك كةمترة كةماوة



 هوَكارةكانى طوَرِانى ثالَثةستوَى هةوا بةبةرزبونةوة 
(عوامل تغير الضغط الهواء بالارتفاع)  

 .(الهواء عمود طول تقصير ) هةوا ستونة دريَذى بونةوةى كورت -1
  .بةرطةهةوا كوَتاى تا ستونى شيَوةيةكى بة زةوى رِووى لةسةر هةواية كيَشى هةوا ثةستانى

  هوَى دةبيَتة ئةمةش و دةكات كةم هةواكة ستونة دريَذى بكات زياد بةرزى هةرضةندة
   .كيَشةكةى و ثةستانةكةى كةمبونةوةى

 (الأرضية جاذيبة قوة) زةوى رِاكيَشانى هيَزى -2
 ئةوة لةبةر دةكات دروست رِاكيَشان ثشتيَنةيةكى دةسورِيَتةوة خوَيدا بةدةورى زةوى كاتيَك
 رِوى لة نزيكن زياتر طازانةى ئةو وادةكات ئةمةش زةويدا، بةدةورى دةميَنيتَةوة طازى بةرطى
  ئةمةش وة رِاكيَشانةكة بةهيَزى لةبةر زةوييةوة بةرِوى (التصاق) بن ثةيوست زياتر زةوى

 طازةكان ضرِى هةروةها سةرةوة، بوَ دووربكةوينةوة زةوى رِووى لة هةرضةند كةمدةكات
  (الثقيلة الغازات) قورسةكان طازة وة لةسةرةوةن (الخفيفة الغازات) سوكةكان طازة جياوازة
 ذيَرةوةى ضينى لةسةر ثةستان هةرضينةو ضينةكان لة ثيكَديَت هةوا هةروةها ذيَرةوة، دةكةونة
 أكثر تقارب) دةنكوَلَةكانى بونةوةى نزيك ليك زياتر هوَى دةبيَتة ئةمةش و دةكات دروست
 ذيَرةوةية كةلة ضينةى ئةو بةلَام نية لةسةر ثةستانى لةسةرةوةية ضينةى ئةو واتة (الهواء لجزيئات
  هةموو ثةستانى و كيشَ زةوى لةرِووى نزيك ضينى شيَوةش بةم لةسةرة سةرةوةى ضينى ثةستانى

   .رِاستة بةثيضَةوانةشةوة وة لةسةرة ترى ضينةكانى



(توزيع الضغط افقياً)دابةش بونى ئاسوَى ثةستان   
 بةشيَوةى ثةستان لةطوَرِانى كةمترة زوَر هةوا ثةستانى ئاسوَى طوَراِنى
  هةر بوَ دةبيَت زياتر (مب3) لة ئاسوَيى طوَراِنى دةطمةن بة زوَر ستونى،

 دروستبونى لة بةرثرسة بةلَام طوَرِانكاريية ئةم كةمى لةطةَلَ ،(كم100)
  سيبريا لة ثةستان بةرزترين .زةثوَشى بارودوَخى طوَراِنى و توندةبا

 و طةرمى ثةى بونةوةى نزم بةهوَى بوة، (مب1084) كة توَماركراوة
  ثةستان بةردةوام مردوش دةرياى ناوضةى وة هةواكةى، زوَرى ضرِى
 لة .دةريا رِووى ئاستى لةسةر نزمترة (م400) ئةوةى لةبةر تيايدا بةرزة

 جةرطةى لةناو (مب870) كة هةوا ثةستانى بةهاى نزمترين كاتيَكدا
 .هيمَن زةرياى لة كراوة توَمار خولطةى طةردةلولى



 هوَكارةكانى طوَرِانى ئاسوَيى ثةستانى هةوا
(افقياًالضغط الهواء تغير عوامل )    

  .ثيَضةوانية ثةيوةندييةكى ثةستان و طةرمى نيَوان ثةيوةندى (الحرارة درجة) طةرما ثلةى  -1
  بوَ سةركةوتنى هةواو كشانى بةهوَى نزمة تياياندا ثةستان بةرزة طةرميان ثلةى ئةوناوضانةى

  طةرما كة ئةوناوضانةى لةكاتيَكدا .(الأعلى إلى وارتفاعه الهواء تمدد بسبب) سةرةوة
  انكماش بسبب) هةوا ثةستاوتنى و يةك هاتنةوة بةهوَى دةبيَتةوة بةرز ثةستان دادةبةزيَت

 لة بةرثرسة طةرما ئةوة نةبوو، تر هوَكارى ئةطةر ئةوة لةبةر .(الأسفل إلى وانكباسه الهواء
 منطقة حول) كةمةرةيى ناوضةى دةورى لة دةردةكةويَت نزم ثةستانى ثةستان، بونى دابةش

  ثةستانةش ئةم سالَ رِوَذةكانى دريَذايى بة طةرما ثلةكانى بةرزى بةهوَى (الاستوائية
  ثةستانى وة .خوَر رِوكارى جولَةى لةطةلَ كةمةرةيى هيَلَى باكورى و باشور لة دةجولَيَيت

  ثلةكانى نزمى زوَرى بةهوَى ئةمةش جةمسةرييةكان ناوضة لة دةردةكةويَت (طةرمى)بةرز
   .سالَ رِوَذةكانى دريَذايى بة طةرما

  كةم هةوا ثةستانى هةية لةهةوادا كة ئاوةى هةلَمة بارستة ئةو  (الهواء رطوبة) هةوا شيَى -2
  .وشك و طةرم هةوايةكى لة كةمترة ثةستانةكةى ضرِى شيَدار و طةرم هةوايةكى .دةكاتةوة
  ضونكة دةكات، كةم هةواكة ثةستانى بكات زياد هةوادا لة ئاو هةلَمى بارستةى هةرضةندة

  هةواى شويَنى (سوكتر) ئاوو  هةلَمى كاتيَك وشك لةهةواى كةمترة شيَدار هةواى كيَشى
   .دةكات كةم هةواكة ثةستانى و كيَش دةطريَتةوة (قورستر) وشك



 (  الحركة الصاعدة والهابطة للهواء)جولَةى هةواى سةركةوتو داكةوتو  -3
 دوو طةيشتنى بةيةك بةهوَى ياخود وة طةرما بةهوَى بةرزدةبيَتةوة هةوا كة لةوناوضانةى

 ضغط مناطق تكون) ثيَكديَت نزم ثةستان ناوضةى (الهوائية الكتل التقاء) هةواى توَثةلَة
 طةيشتنى بةيةك شويَنى كة (الوسطى العروض) ناوةرِاست ثشتيَنةكانى وةكو (واطىء
 مناطق) خوارةوة بوَ سةرةوة لة هةوا داكةوتنى ناوضةكانى بةلَام .هةوايةكانة توَثةلَة
 بةيةك بةهوى يان طةرما ثلةى دابةزينى بةهوَى (الأسفل إلى الأعلى من الهواء هبوط

 بةرز ثةستان ئةوة (العليا الهوائية التيارات لقاء ) بةرزةكان هةوايية بةرة طةيشتنى
  خولطةيةكان ثشتينَة لة دةردةكةويَت هةروةك ،(عال ضغط مناطق تكون) ثيَكديَت

 نيمضة و كةمةرةيى هةواى بةرة هةردوو طةيشتنى بةيةك بةهوىَ (المدارية العروض)
 باشور و باكور 30 ثانى بازنةى) خولطةيةكان ناوضة سةر دادةكةونة كة جةمسةرى

 في تتلقى حيث المدارية العروض في كما) بةرز ثةستانى بونى دروست هوَى كةدةبنة
  عرض دائرة) المدارية المناطق فوق لتهبط القطبية وشبه الأستوائية الهوائية التيارات الأعلى

 .(وجنوباً شمالًا 30
 هوَى دةبيَتة دةريا روِوى لةئاستى بةرزبونةوة (التضاريس) نزمى و بةرزى -4

 بة ليَدةكةويَتةوة هةواى ثةستانى كةمبونةوةى بةمةش هةوا ستونى كورتبونةوةى
 .ثيَضةوانةشةوة بة وة دادةبةزيَت ثةستان ى (%50)  ( كم5.5) لةبةرزايى شيَوةيةك



(عروض الضغط)ثشتيَنةكانى ثةستان   



(مناطق ضغط الهواء)ناوضةكانى ثةستانى هةوا   
   (الإستوائية المنخفض الضغط منطقة) كةمةرةيى نزمى ثةستان ناوضةى -1

 بونةوةكةى دريَذ دةطريَتةوة، (0 ثانى بازنةى) كةمةرةيى هيَلَى دةوروبةرى شيَدارةكانى و طةرم ناوضة
 بةرةو زستاندا وةرزى لة و كةمةرةيى هيَلَى باكورى بةرةو هاويندا لةوةرزى دةطوَرِيَت وةرز ثيَى بة

   هةية، شيَدارةكاندا و طةرم ناوضة لة ثةستانة جوَرة ئةم هةميشة .دةكشيتَ كةمةرةيى هيَلَى باشورى
 .دةكةويَت خوَر رِوكةشى جولِةى شويَنى

   (المدارية شبه مرتفع ضغط منطقة) خولطةيى نيمضة بةرزى ثةستان ناوضةى -2
 هيلََى باشورى و باكور ى (30 – 20) ثانى بازنةى نيَوان كةوتونةتة كة دةطريَتةوة ناوضانة ئةو

 لةو بيابان و وشكى بونى دروست هوَى ئةبنة و دةبن دروست داكةوتوةوة تةوذمى بةهوىَ كةمةرةيى،
 .ناوضانةدا

   (القطبية شبه منخفض ضغط منطقة) جةمسةرى نيمضة نزمى ثةستان ناوضةى -3
 ى (60 – 30) ثانيةكانى بازنة نيَوان دةكةونة كة دةطريَتةوة ناوةنديةكان مام ثشتيَنة ثةستانة جوَرة ئةم

  توَثةلَة و طةرم خولطةى هةواى توَثةلَة طةيشتنى بةيةك ئةنجامى لة كةمةرةيى، هيَلَى باشورى و باكور
 لة ثاشان و زستان لةوةرزى دةجولَيَت باشور بةرةو نزمة ثةستانة ئةم .ثيَكديَت سارد جةمسةرى هةواى
 .دةطةرِيَتةوة باكور بةرةو هاويندا وةرزى

 (القطبية المرتفع الضغط منطقة) جةمسةرى بالَاى ثةستان ناوضةى -4
 طةرما ثلةكانى زوَرى نزمى بوَ دةطةرِيَتةوة بونيشى دروست هوَكارى دةطريَتةوة، جةمسةريةكان ناوضة 
 .وشكة و سارد زوَر ئاووهةواكةى كة شيَوةيةك بة
 


